

# 招才引智培育产业增长点

山东济南市依托国际高层次人才创新创业大赛,引进人才与项目,并实现产业化,为经济发展注入新动力,形成新业态

□ 本报记者 孙 隽  
□ 魏 东

把芯片植入任何物件,不需要借助网络就能实现精准定位?

“我国对这款芯片拥有完全自主知识产权,结束了高精度卫星导航定位产品‘有机无芯’的历史。”7月21日,山东省济南新动能国际高层次人才创新创业大赛决赛启幕,全球96个优秀团队相继登台路演。其中,刘华兴博士带来了北斗四模十一颗卫星导航芯片产业化项目。作为中国最早一批进入北斗领域的技术专家,刘华兴曾摘得英国皇家工程院领军大奖,现在是国际移动卫星公司组合导航解决方案首席专家。“参加这次大赛,就是希望自己掌握的芯片技术能尽快实现产业化,助力解决中国芯片产业之痛。”

## 评奖意在让项目落地济南

这一天,人才、项目、企业、投融资机构等纷至沓来,在济南上演了一场盛大的“相亲会”。人才是城市发展的关键,各路创客、精英云集于此,其目的就是想寻找满意的结合点,将研发的项目转化为产业新的增长点。举办国际高层次人才创新创业大赛,无疑也是

济南市在“招才引智”的浪潮中推出的又一新举。

“希望通过大赛,提高济南对外的开放度,架起和世界各国之间的沟通桥梁。习近平总书记在视察山东时提出,山东省要打造对外开放的新高地,济南作为省会城市,更需要起到排头兵的作用。”济南市委组织部副部长韩洪强告诉记者,“举办大赛,评奖不是目的,目的是让项目落在济南,实现产业化,助推十大千亿级产业发展,给济南注入新动力,形成新业态。”

据韩洪强介绍,在这次大赛举办之前,济南市相关部门曾前往杭州、苏州、深圳等实地考察“取经”。“以苏州为例,他们通过这种大赛方式引来和培育了不少‘千人专家’,以及江苏省高层次留学系列专家,这对本地城市及产业发展都带来了巨大的促进。”他认为,国外人才其实是一座富矿,济南要想奋起直追,就要更积极地搭建好沟通的桥梁,争取让更多的海外人才到济南创业。

要说这次大赛的闪光点,当属项目对接比以往更加扎实。“大赛平台让我们有机会对接这么多高端海外高层次人才,暂时已有五六个目标了。”在对接现场,济南市市中区经信局党组书记、局长、大数据业

务中心主任耿汝年忙得不亦乐乎。在他看来,这次大赛无疑为各县区的“招才引智”创造了一次难得的良机。

记者了解发现,耿汝年本身就是“引来一个人才,带动一个产业”的生动例子。2017年3月,他还是重庆经信委大数据发展局副局长,却返回家乡拿项目,出任了济南市市中区大数据业服务中心主任。凭借多年的经验与资源,他很快带领市中区“从零起步”,率先在全市乃至山东全省布局“无中生有”,发展以物联网、云计算、大数据和人工智能等为核心的数字经济,在不到两年的时间里就取得重大突破,填补了区内在此领域的空白。“下一步还将学习南方的先进经验,在济南打造一批新型‘四不像’研究机构。”耿汝年口中的“四不像”,就是不像大学、不像事业单位、不像企业、不像研究所。“哪边有利于科研,哪边有利于人才,就往哪边靠。这样的研究院所,在用人、产业投入及科研机制上,才能更灵活。”

“从目前看,最后一类还是很弱。从研究的原型出来后,到工程化、产品化,再到与市场结合这一段,还没有资源去关注。”王英龙一直在思考这样一个问题:大学科研院所做前端,原型做出来了往下该怎么走?他给出的答案是,需要通过类似大赛这种方式来撬动社会资源、撬动市场、撬动社会资金。“引进人才,捡到篮子里的并不都是菜。不和你产业结合,再大的专家到你那儿又能发挥什么作用呢?所以科学研究不能只靠

## 人才大赛撬动市场社会资金

在新一代信息技术和大数据组评委、山东省科学院创新办副主任李海波看来:“以赛代评本身就是对人才工作方式的转变。”齐鲁工业大学党委书记

王英龙也有相同的看法:“通过大赛来发现人才,的确是一个好方式。”他建议,下一步政府还可以设置一定的政府引导资金,通过引导资金来撬动社会资本参与,把更多的专家、项目“引进来”。传统科技创新的方式都是政府主导,如政府出钱发布项目指南,然后大家来拿项目。“现在看来,大赛这种方式很重要,但还应该有所补充,如果实行项目分类,效果会更好。”王英龙认为,一类是有前瞻性的基础研究,没有短期效应的,政府主导加大投入,这样基础研究才有后劲;一类是共性关键技术的研究,以政府引导为主,支持高校、科研院所包括一些大企业去攻关;还有一类市场化的研究,由政府引导,利用社会资本与市场结合。

“国外的专家或者是多年生活在国外的华人高端人才,想要回国发展,却又不想离开原来的生活环境。这是我们在引才实际工作中常碰到的情况。”据韩洪强介绍,对此,济南市实行了“柔性引才”方式:可以生活在海外,成果转化到国内。从去年下半年开始,济南市已在美国、德国、比利时、瑞士以及澳洲建立了5个海外人才工作联络站。“在海外建立离岸基地,好的项目可以在基地里创业,等到成果达到一定程度,国内相关企业园区可以承接比较成熟的项目来加速孵化,以形成面向市场的产品推向市场。”

## 重点打造“院士谷”,也是济南在“招才引智”中的新举措

他们将在高新区、长清区创新谷的基础上,争取用几年的时间,吸引集聚到一批国际国内顶尖人才,比如院士、诺贝尔奖团队以及“千人计划”“万人计划”专家。“要让市场发挥配置人才的决定性作用。通过相关政策的扶持,争取把‘院士谷’打造成济南招才引智的一个品牌,形成高端人才集聚的平台。”韩洪强向记者透露,济南市加快了扶持发展人力资源服务业的步伐,如正在建设燕山大厦济南人力资源服务产业园、CBD国际金融人力资源服务产业园、汉峪金谷济南高新(国际)人力资源服务产业园。“这样一方面可以把产业打造出来,另一方面也可以依托高端猎头机构,开展高层次人才

的寻访和引进。”

“自上而下”的统筹策划,还需要“自下而上”的自发萌芽,靠市场主导科研成果的转化。”

## 柔性引才可以海外生活 成果国内转化

据介绍,除了举办这样的赛事,济南每年还派出一些招才引智团,专门赴欧洲、美洲、澳洲等地,进行定向人才政策推介和人才招聘,跟很多海外高层次人才建立了一个密切的沟通渠道,同时引进了不少人才。如实施的“泉城5150”人才倍增计划,已经连续引进11批,目前济南市海内外高端人才达到了537人。

“国外的专家或者是多年生活在国外的华人高端人才,想要回国发展,却又不想离开原来的生活环境。这是我们在引才实际工作中常碰到的情况。”据韩洪强介绍,对此,济南市实行了“柔性引才”方式:可以生活在海外,成果转化到国内。从去年下半年开始,济南市已在美国、德国、比利时、瑞士以及澳洲建立了5个海外人才工作联络站。“在海外建立离岸基地,好的项目可以在基地里创业,等到成果达到一定程度,国内相关企业园区可以承接比较成熟的项目来加速孵化,以形成面向市场的产品推向市场。”

重点打造“院士谷”,也是

济南在“招才引智”中的新举措。他们将在高新区、长清区创新谷的基础上,争取用几年的时间,吸引集聚到一批国际国内顶尖人才,比如院士、诺贝尔奖团队以及“千人计划”“万人计划”专家。“要让市场发挥配置人才的决定性作用。通过相关政策的扶持,争取把‘院士谷’打造成济南招才引智的一个品牌,形成高端人才集聚的平台。”韩洪强向记者透露,济南市加快了扶持发展人力资源服务业的步伐,如正在建设燕山大厦济南人力资源服务产业园、CBD国际金融人力资源服务产业园、汉峪金谷济南高新(国际)人力资源服务产业园。“这样一方面可以把产业打造出来,另一方面也可以依托高端猎头机构,开展高层次人才



近年来,安徽省庐江县台创园在实施乡村振兴战略中,引导农民种植绿色、高效、精品提子,盘活了园区农业观光旅游采摘经济,助推农业增效、农民增收,今年提子亩产3000斤。图为游客在清水河提子园喜摘丰收提子。 周跃东 摄

## 地方传真

### 北京新聘43名行政复议员

本报讯 记者于保明报道 日前,北京市政府聘任了43名市政府行政复议委员会委员,并召开第四届北京市政府行政复议委员会第一次全体会议。

据了解,在北京市政府聘任的43名行政复议员中,常任委员13名,非常任委员30名。新选任的非常任委员以首都法学理论界和实务界享有较高知名度的中青年专家学者为骨干,适当增加了律师的人数;在专业背景上除了法学专业,适当兼顾了行政管理、社会管理等专业。

会议通报了第三届北京市人民政府行政复议委员会工作情况及2018年工作安排,围绕政府机构改革与复议体制如何发展以及如何发挥自身作用,做好委员会工作进行了交流发言。北京市政府法制办主任李富莹介绍,第三届北京市政府行政复议委员会自2013年4月11日换届以来,共召开案审会24次,审议市政府重大、疑难行政复议案件54件,充分发挥引领和智力支撑的作用,妥善处理了一大批涉及市政府重点工作的疑难复杂案件。

### 山西省级政务云平台正式“上岗”

本报讯 近日,山西省级政务云平台正式启动运行。该政务云平台将有效解决“重复投资、条块分割、烟囱林立、信息孤岛”等问题,切实提升政府各部门行政管理能力、协同服务能力和社会治理能力,实现最大程度利企便民。

山西省发改委有关负责人介绍,山西省级政务云平台建设分为三个阶段进行:第一阶段:2018年12月底前,50%省级政府部门业务系统迁移至云平台。第二阶段:2019年3月起,开展第三批省级政府部门信息系统迁移工作。2019年10月底前,建立政务信息统一开放规范。第三阶段:2020年3月底前,完成80%省直部门业务系统入云。2020年6月底前,试点开展数据交易工作。

(田孔社 王 婷)

统将迁入政务云平台。据悉,山西省级政务云平台包括“一中心、一张网、四平台”。一中心以“智慧山西”大数据为中心;一张网为全省统一的政务外网;四平台为省级政务云平台、数据共享交换平台、数据统一开放平台、数据资源交易平台。

据了解,山西省级政务云平台建设分为三个阶段进行:第一阶段:2018年12月底前,50%省级政府部门业务系统迁移至云平台。第二阶段:2019年3月起,开展第三批省级政府部门信息系统迁移工作。2019年10月底前,建立政务信息统一开放规范。第三阶段:2020年3月底前,完成80%省直部门业务系统入云。2020年6月底前,试点开展数据交易工作。

### 上半年天津开发区GDP增长7.3%

本报讯 记者王福生报道 今年上半年,天津经济技术开发区坚持高质量发展理念,产业结构不断优化升级,与去年同期相比,地区生产总值(GDP)增长7.3%,规模以上工业增加值增长8.9%,全口径财政收入增长4.8%,税收收入增长12.4%,限额以上商品销售额增长9.9%。固定资产投资完成188.1亿元,实际利用外资、实际利用内资分别达到5.61亿美元和146.9亿元,主要经济指标实现“时间过半、任务过半”。

其中,结构调整取得新成效。装备制造、生物医药、现代化、汽车制造等四个行业实现较快增长;重点营利性服务业营业收入同比增长23.7%。企业效益持续提升,央企、民企、外企实现“三企联动”,规模以上工业企业利润总额增长15.4%,主营业务收

入利润率同比提高0.64个百分点。

京津冀协同发展战略深入实施,成果丰硕。上半年引进北京企业238家,协议投资额达742亿元。中石化、中电、中车、中钢、中化、中能等一批央企项目和百度、融创、链家、京东智慧物流、建龙重工等一批知名民企项目相继落户开发区。

上半年,天津开发区新注册内外资企业2744家,新增投资总额5000万元-1亿元的项目38个,1亿元-10亿元的项目99个,10亿元以上的项目23个。同时,上半年新增科技型中小企业399家,累计达到8619家;新增规模过亿元的科技型企业31家,累计达到549家,两项指标均继续位居全市第一。目前,在谈项目储备足,入库储备项目达702个,其中重点在谈项目达365个。

### 河北秦皇岛推进高新技术产业发展

近年来,河北省秦皇岛经济技术开发区提升高新技术企业科技创新能力,带动绿色滨海城市的建设和区域经济的发展。目前,高新技术企业达到82家,占全市总量的61%。今年1月-5月,高新技术产业实现主营业务收入196亿元,实现利润14.5亿元,同比增长6.8%和33.5%。图为惠斯安普医学系统的工人在调试准备出厂的医疗设备。

新华社记者 杨世尧 摄

# 狠抓“五个到位”打造无邪净土

陕西佳县通镇通过网格管控责任到位、警示宣传教育到位、整合职能发挥到位、弱势群体帮扶到位、重点人群排查到位,把反邪教工作细化量化、责任到人,彻底清理邪教滋生的土壤

□ 本报记者 李建飞

2017年3月,陕西佳县通镇被国务院防范和处理邪教问题办公室授予“创建无邪教示范镇”荣誉称号。荣誉的背后,是他们的不懈努力。

2015年以来,陕西佳县通镇以全国上下开展的“百县千乡万村无邪教创建示范工程”为活动契机,精心谋划,扎实工作,狠抓“五个到位”,打造无邪教净土。

## 网格管控责任到位

通镇被称为佳县的“小香港”——交通便利、人口众多、商贸发达、经济繁荣。木材加工、手工挂面是该镇的主导产业。木材加工产业已辐射到山西、内蒙古、甘肃等相邻省份。

特别是手工挂面已畅销全国,跨出国门。生意火热,流动人口的增加,给辖区治安和邪教的管理带来很大压力。为了便于管理,依托网格化管理服务模式,按照村为单位,把全镇3万多人划分为31个网格,每个网格实行网格长负责制,网格员就网格情况做到了“一口清”。把反邪教工作全部细化量化到网格化管理中。实行网格情况一天一巡查,一周一小结,一月一汇总,让邪教无滋生土壤。

## 警示宣传教育到位

全镇紧紧抓住机关、学校、集会、庙会等重要平台,大力开展以“崇尚科学 反对邪教”为主题的警示教育。利用微

信、手机短信等新媒体短平快功能,在镇、村微信群定期发布一些融思想性、知识性、趣味性于一体的反邪教警示教育内容,让广大干部群众在休闲、娱乐、用餐中方便、快捷地掌握有关反邪教知识,使得群众的拒邪、防邪意识在潜移默化中得到提升。同时,聘请本镇基督教人员向群众现场讲解什么是宗教,什么是邪教,以此揭露邪教的丑恶面目,让广大群众远离邪教侵害。

## 整合职能发挥到位

创建无邪教示范工作是一项复杂的系统工程,需整合社会方方面面的力量。镇政府会共治模式,由镇政府牵头,与辖区学校、银行、医院、公司等10多家企事业单位建立驻地共建共创合作关系,积极开展创建无邪教示范校园、村、社区、单位等活动,集点成线,最终实现无邪教创建工作全覆盖。目前,创建覆盖率达90%以上。其中李厚村和白家沟村被国务院防范和处理邪教问题办公室授予“创建无邪教示范村”称号。

## 弱势群体帮扶到位

弱势群体往往是邪教发展的首选对象。该镇紧紧抓住精准扶贫的大好机遇,大力实施惠民政策,让弱势群体的生活水平得到进一步提高。通过对无劳动能力的孤寡老人实

行兜底扶贫;对有劳动能力又要照顾残疾人的家庭实行公益性岗位扶贫;对有劳动能力但无务工活计的贫困家庭实行企业结对帮等措施。如木材加工、手工挂面等企业主动与贫困户对接,开展就业结对帮扶,让不少贫困户如期脱贫。

## 重点人群排查到位

依托网格化管理模式,网格员坚持经常性排查与集中排查、普遍排查与重点排查、面上排查与内部排查相结合的办法,围绕重大会议、重大节庆活动等各个敏感期,将辖区内的吸毒人员、刑释解教人员等重点对象,全部造册登记,实行一人一策,分类管理,为重点人员远离邪教构筑了防火墙。